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Puterea unei naţiuni de a-și impune voinţa și de a-și atinge obiectivele 
naţionale emană din instrumentele sale de putere. Astăzi, instrumentele puterii 
naţionale includ diplomaţia, informaţiile, forţa militară și economia, identificate 
prin acronimul DIME (diplomacy, information, military, economy). O naţiune nu 
trebuie neapărat să fie superioară în fiecare element al DIME pentru a-și atinge 
obiectivele și interesele naţionale. Cu toate acestea, trebuie să dovedească o 
bună expertiză în gestionarea sinergică a elementelor sale de putere naţională, 
pentru a obţine rezultatele dorite. 

Elementul militar al puterii naţionale reprezintă forţa fizică a unei naţiuni. 
Denumită „putere dură” datorită naturii sale cinetice, componenta militară 
a DIME ar putea părea o măsură de ultimă instanţă. Acest lucru nu este 
întotdeauna aplicabil, totuși, deoarece ameninţarea credibilă a puterii dure 
numai în combinaţie cu alte elemente ale DIME (uneori, cunoscută sub numele 
de „putere inteligentă”) îi poate permite unei naţiuni să își atingă interesele.

Criza ucraineană și anexarea ilegală a Crimeei au schimbat relaţiile dintre 
principalii actori globali și regionali. În același timp, persistenţa conflictelor 
îngheţate în Republica Moldova, reluarea disputelor dintre Azerbaidjan și 
Armenia legate de regiunea Nagorno-Karabah și dificila cale de consolidare a 
statului și de dezvoltare economică în unele state ale Mării Negre necesită o 
atenţie mult mai mare a comunităţii internaţionale asupra regiunii, care poate 
schimba aproape în totalitate utilizarea instrumentelor de putere și, bineînţeles, 
strategia privind regiunea Mării Negre.

Cuvinte-cheie: strategie, putere, diplomaţie, informaţii, Marea Neagră.
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INTRODUCERE
Ţinând seamă de rolul pe care îl deţine în ansamblul vieţii sociale, 

puterea reprezintă acea componentă fără de care nu poate exista activitate 
umană ordonată, pentru că puterea este aceea care stabilește scopurile 
activităţii umane, modul și cu ce mijloace se vor realiza aceste scopuri, 
precum și strategia după care se acţionează pentru îndeplinirea lor.  
În acest sens, puterea este cea care contribuie la manifestarea fiecărui 
membru al societăţii și, totodată, impune ordinea socială care, la 
rândul său, generează putere. 

Cea mai cunoscută şi mai simplă definiţie dată conceptului de 
putere este cea care îi aparţine politologului american Robert Dahl, 
care afirmă că „Puterea este o relaţie asimetrică între doi subiecţi, unde 
puterea este capacitatea lui A (deţinătorul puterii) de a-l determina pe 
B (subiectul puterii) să facă ceea ce B nu ar face dacă nu ar fi existat 
intervenţia lui A”. (Chiţu, 2018).

Securitatea naţională a unui stat european se află într-o strânsă 
interdependenţă cu securitatea regională și globală și, în astfel de 
circumstanţe, orice abordare a problematicii în sine nu poate fi făcută 
decât în contextul în care aceasta este privită ca parte a sistemului de 
securitate european și euroatlantic.

Astăzi, mai mult ca oricând, securitatea este percepută ca un proces 
dinamic, care necesită o raportare permanentă la diferitele tipuri de 
ameninţări din mediul extern: terorismul, proliferarea armelor de 
distrugere în masă, crima organizată, migraţia ilegală, insecuritatea 
frontierelor, entităţile statale sau substatale neconsolidate sau cu deficit 
democratic, conflictele etnice și religioase, și nu numai. Strategia de 
securitate răspunde nevoii și obligaţiei de protecţie legitimă împotriva 
riscurilor și ameninţărilor ce pun în pericol drepturile și libertăţile 
fundamentale ale omului, precum și bazele existenţei statelor și vizează 
domeniile și activităţile consacrate stării de legalitate, siguranţei 
cetăţeanului, ordinii publice și apărării naţionale.

Puterea militară, în condiţiile noului mediu de securitate 
naţional, regional și global, corepunde diversificării ameninţărilor 
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la adresa securităţii și trebuie să fie axată pe îndeplinirea misiunii 
sale fundamentale de apărare a intereselor, potrivit democraţiei 
constituţionale și controlului democratic civil asupra forţelor armate. 
Totodată, trebuie adaptată doctrinar, structural, operaţional și din 
punct de vedere al instrumentelor de luptă la noile cerinţe specifice 
armatelor moderne, pentru a putea face faţă obligaţiilor asumate prin 
tratate și alianţe.

PROFILUL GEOSTRATEGIC  
AL ZONEI EXTINSE A MĂRII NEGRE
Zona Extinsă a Mării Negre (ZEMN) reprezintă, în accepţiunea 

Comisiei Europene, o zonă distinctă, alcătuită din 10 state (figura  
nr. 1): șase state riverane – Bulgaria, România, Ucraina, Federaţia  
Rusă, Georgia și Turcia – și patru state ‒ Armenia, Azerbaidjan, Republica 
Moldova și Grecia ‒, a căror istorie, proximitate și relaţii strânse cu 
bazinul Mării Negre le recomandă ca actori importanţi în zonă. 

Figura nr. 1: Regiunea Extinsă a Mării Negre (Pop, Manoleli, 2007, p. 9)

În acest context, definiţia europeană a regiunii Mării Negre se 
suprapune, în bună măsură, conceptului de regiune extinsă a Mării 
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Negre (Wider Black Sea Region), un concept promovat de către Alianţa 
Nord-Atlantică în relaţiile sale cu aliaţii și partenerii din regiune (Pop, 
Manoleli, Ib.).

Securitatea în Zona Extinsă a Mării Negre nu poate fi analizată fără 
a studia influenţa puterii militare, latura economică și, în principal, 
folosirea puterii pentru dominarea resurselor energetice, proiectarea 
forţei, alianţele constituite în scopul impunerii propriilor interese.

În materialul prezentat, ne-am propus să analizăm instrumentul 
militar al puterii, importanţa acestuia în studiul implicaţiilor geopolitice 
din Zona Mării Negre, o zonă sensibilă din punct de vedere al conflictelor 
latente sau al celor aparent îngheţate. Am folosit, ca metodă, cercetarea 
istorică a anumitor conflicte și modul în care instrumentul militar al 
puterii a influenţat decisiv ascensiunea naţiunilor care au reprezentat 
marii jucători geostrategici.

INSTRUMENTUL MILITAR AL PUTERII ÎN SECOLUL XXI
Instrumentele de putere naţională constau, de regulă, în surse de 

putere concrete sau într-un ansamblu de surse de putere care pot fi 
utilizate pentru a promova şi apăra interesele naţionale ale unui stat. 
Principala lor caracteristică este faptul că ele sunt maleabile şi au un 
grad mare de adaptabilitate la schimbările care se pot ivi în mediul 
internaţional de securitate sau chiar la cele din mediul intern al unui 
anumit stat. De asemenea, forma, componenţa şi operaţionalizarea 
lor depind şi de forma de conducere a statului respectiv, precum şi 
de linia politică generală, adoptată la un anumit moment dat. Practic, 
instrumentele de putere naţională sunt „surse palpabile ce pot fi 
modelate, modificate, în funcţie de situaţia strategică a mediului 
intern şi internaţional, de interesele şi obiectivele naţionale ale statului 
la un anumit moment şi de linia politică generală pe care conducerea 
naţională o impune statului” (Frunzeti, 2009, p. 51). Totodată, nu 
trebuie să omitem faptul că şi acestea sunt determinate de nivelul 
de putere al respectivului stat. Gradul lor de flexibilitate, posibilităţile 
de operaţionalizare depind de principalii factori care trebuie luaţi 
în calcul atunci când ne propunem să analizăm puterea unui stat în 
context regional și internaţional (factorii cantitativi şi calitativi). Similar 
intereselor naţionale, şi percepţia asupra instrumentelor de putere 
poate varia, dar, în genere, majoritatea autorilor sunt de acord că 
statele au patru mari instrumente de putere, și anume: diplomatic, 
informaţional, militar şi economic.
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Instrumentul militar al puterii unui stat poate fi considerat cel mai 
eficient, dar şi cel mai costisitor dintre acestea. El îndeplineşte, de 
regulă, rolul de descurajare a unui eventual atac militar, dar şi pe cel 
de a desfăşura acţiuni de luptă armată pentru promovarea intereselor 
naţionale vitale ale unui stat. Puterea militară a unui stat este dificil de 
evaluat, deoarece trebuie să luăm în considerare atât factori de ordin 
cantitativ (numărul militarilor, al echipamentelor), cât şi factori de 
ordin calitativ (nivelul instruirii, gradul de aplicabilitate a tehnologiilor 
moderne). Totuşi, atât caracteristicile, cât şi modul de operaţionalizare 
a acestui instrument s-au schimbat, în condiţiile globalizării şi ale 
emergenţei noilor tipuri de riscuri de securitate. În ceea ce priveşte 
regiunea euroatlantică, nu putem vorbi, în acest moment, de existenţa 
riscului emergenţei unui conflict armat între NATO și alte forţe militare 
din regiune. Dar, putem vorbi despre utilizarea instrumentului militar 
în gestionarea unor crize ce apar în exteriorul acestei regiuni şi care o 
pot afecta. Putem să amintim, în acest sens, Strategia Europeană de 
Securitate (2009, p. 6), care menţiona faptul că prima linie de apărare 
se va situa, adesea, în afara graniţelor naţionale. Totodată, o altă 
trăsătură contemporană a instrumentului militar este diversificarea 
rolurilor sale. Acest fenomen este consecinţa beneficiilor şi sfidărilor 
aduse de globalizare. Pe de o parte, aceasta a favorizat crearea unui 
spaţiu de securitate în regiunea euroatlantică, spaţiu în care riscul de 
a fi atacat militar de către un stat este aproape nul. Chiar și o putere 
regională cu aspiraţii globale, cum este Federaţia Rusă, în momentul 
de faţă, în accepţiunea noastră, nu poate angaja un conflict major cu 
NATO fără a face parte dintr-o alianţă. Dar, pe de altă parte, globalizarea 
a făcut posibil şi faptul ca existenţa instabilităţii la distanţe mari de 
graniţele naţionale să fie considerată un risc de securitate. Practic, 
din perspectiva spaţiului euroatlantic, putem vorbi despre utilizarea 
instrumentului militar în promovarea intereselor naţionale ale statelor 
ce îl compun dincolo de hotarele naţionale. Misiunile derulate sub 
egida NATO şi a UE în Orientul Mijlociu, în Africa și în Balcanii de Vest 
sunt exemple relevante despre modul în care acest instrument este 
utilizat astăzi. 

Intervenţiile militare nu sunt făcute pe baza dorinţei de cucerire, 
ci în baza celei de a promova şi apăra interesele naţionale. Mai mult, 
având în vedere caracterul global al unor riscuri şi ameninţări de 
securitate, precum terorismul internaţional, proliferarea armelor 
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de distrugere în masă, migraţia ilegală sau criminalitatea organizată, 
acestea necesită o abordare a lor integrată și constituie condiţia 
sine qua non a promovării şi apărării intereselor naţionale vitale.  
Pe de altă parte, potenţialul de descurajare a instrumentului militar în 
scopul amintit nu trebuie desconsiderat. Exerciţiile militare, prezenţa 
înaintată a forţelor aliate sau misiunile de patrulare au o contribuţie 
clară la realizarea intereselor naţionale. Alături de instrumentul 
militar, instrumentele diplomatic, informaţional și cel economic nu 
sunt utilizate independent unele faţă de celelalte, ci în paralel sau 
chiar în mod conjugat, susţinându-se reciproc, în cadrul unei concepţii 
unitare asupra mediului internaţional, asupra poziţiei statului respectiv 
pe arena internaţională, asupra nivelului de putere pe care îl deţine 
statul respectiv şi asupra intereselor naţionale pe care le urmăreşte. 
De asemenea, proporţia în care se face uz de aceste instrumente poate 
diferi, în funcţie de sursele de putere ale statului sau de obiectivele 
strategice pe care şi le propune, deoarece chiar acest lucru constituie 
esenţa instrumentelor de putere: sunt surse de putere flexibile, 
adaptabile la contextul internaţional şi la interesele naţionale. În plus,  
o altă caracteristică a acestora este faptul că ele nu sunt utilizate doar de 
state, ci şi de ceilalţi actori internaţionali nonstatali care s-au dezvoltat 
pe scena internaţională. Vorbim, în acest caz, în primul rând, despre 
organizaţii neguvernamentale, dar şi despre corporaţii transnaţionale 
(pot utiliza, în special, instrumentul economic). Totodată, considerăm 
utilă analizei noastre şi o altă perspectivă asupra conceptului de 
instrument de putere, văzut ca mijloc prin care este exercitată 
puterea de către guvernanţi. Parlamentul, Guvernul, Armata, Biserica, 
organizaţii ale societăţii civile, mass-media devin, din acest punct de 
vedere, instrumente ale puterii unui stat. Putem considera această 
interpretare drept o viziune instituţională, care pune accent pe modul 
în care fiecare astfel de instituţie poate exercita puterea, contribuind la 
urmărirea şi promovarea intereselor naţionale.

Umanitatea își desfășoară cu preponderenţă activitatea pe uscat, 
însă tot ceea ce se întâmplă în aer sau pe mare reprezintă elemente 
de sprijin în modelarea acţiunilor militare, motiv pentru care am 
considerat util să facem o incursiune analitică în teoria puterii maritime 
(Alfred T. Mahan) și în teoria puterii aeriene (Alexander de Seversky), cu 
scopul de a scoate în evidenţă importanţa pe care o are instrumentul 
militar al puterii în impunerea voinţei unui stat.
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TEORIA PUTERII MARITIME
Amiralul American Alfred Mahan (1840-1914) și președintele 

Statelor Unite ale Americii F.D. Roosevelt (1882-1945) sunt printre cele 
mai mari personalităţi ale geopoliticii americane. Alfred Mahan a fost 
un autor care și-a elaborat opera în termenii strategici de care Statele 
Unite aveau atât de mare nevoie la acea vreme, iar președintele 
Roosevelt a asigurat transpunerea în practică a multora dintre ideile 
gânditorului american. Cumpărarea Canalului Panama, în 1903, și 
deschiderea lui efectivă, în 1914, acţiune iniţiată de președintele 
american, a pornit și de la evaluarea făcută de Mahan (Davies, 2013).

Opera lui Mahan ar putea fi caracterizată o pledoarie pentru 
construirea unei puternice flote navale, indispensabilă noului statut 
de putere al SUA. Președintele Roosevelt este unul dintre cei care au 
pus în practică această idee, iar între anii 1907 și 1909, a trimis în jurul 
lumii noua flotă americană, drept simbol al puterii Statelor Unite. 

Alfred Mahan a fost și profesor la Naval War College din Newport 
(Rhode Island), calitate în care a scris principala sa lucrare, The Influence 
of Sea Power upon History, publicată în 1890. Volumul reprezintă o 
privire monografică asupra rolului jucat de forţa maritimă, între anii 
1660 și 1783, în ascensiunea Marii Britanii. Trei ani mai târziu, Mahan  
a publicat o altă lucrare, de tip monografic, intitulată The Influence of 
Sea Power upon the French Revolution and Empire, care urmărește 
evoluţia flotei franceze între anii 1793 și 1812.

Autorul american relevă faptul că influenţa puterii maritime în 
istoria diverselor ţări și în prosperitatea lor a fost sesizată, numai că 
ea a fost invocată într-un mod atât de general, încât nu contribuia, în 
vreun fel, la clarificarea acestei influenţe a modului ei de manifestare:  
„Este ușor să spunem, într-o formă generală, că folosirea și controlul 
mării sunt și au fost dintotdeauna un factor important în istoria 
omenirii. Cu mult mai dificil este să căutăm și să arătăm precis și exact 
importanţa sa într-o situaţie anume”. (Century Magazine, 1911).

Mahan observă că evenimentele în care puterea maritimă a jucat 
un rol hotărâtor au fost tratate și interpretate fără a se ţine seamă 
tocmai de această influenţă. Autorul citează două înfruntări militare 
celebre: cea dintre Hanibal și Scipio Africanul, care urma să stabilească 
soarta Romei, precum și un alt traseu istoric pentru Cartagina, și cea 
de la Waterloo, dintre Napoleon Bonaparte și coaliţia europeană 
antinapoleoniană, condusă de ducele de Wellington. Ambele evenimente 
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prezintă o similitudine frapantă, oarecum trecută cu vederea de 
istorici. Şi într-un caz, și în celălalt, victoria a fost rezultatul supremaţiei 
mării. Controlul romanilor asupra mării l-a forţat pe Hanibal să recurgă 
la marșul îndelungat prin Galia, în timpul căruia mai mult de jumătate 
din trupele sale s-au risipit.

Generalul cartaginez nu a putut să aducă trupele staţionate în 
Spania direct în Italia, așa cum au procedat romanii, pentru că drumurile 
erau controlate de aceștia din urmă. Bătălia finală de la Metaurus a 
fost decisă atât de poziţiile interioare ocupate de armata romană în 
raport cu forţele cartagineze, cât și, mai ales, de întârzierea cu care 
fratele lui Hanibal a sosit cu întăriri. Aceeași cauză – lipsa controlului 
asupra mării – i-a dezavantajat de două ori pe cartaginezi: în primul 
rând, trupele lui Hanibal au ajuns înjumătăţite la porţile Romei, iar în 
al doilea rând, întăririle au sosit cu întârziere. Astfel, cele două armate 
cartagineze s-au aflat, în momentul decisiv, separate de-a lungul Italiei.

Este important, de asemenea, să relevăm ideea lui Mahan potrivit 
căruia puterea, pentru a fi efectivă, trebuie însoţită de capacitatea 
de a proiecta puterea. Chiar dacă autorul american limitează această 
capacitate la instrumentul naval, ideea ca atare reprezintă un element 
esenţial al oricărei abordări geopolitice de tip modern. Mai târziu, alţi 
autori, tot din spaţiul american, vor vorbi despre puterea aeriană și 
chiar despre capacitatea Statelor Unite de a controla spaţiul cosmic, un 
fel de spaţiu maritim al secolului XXI. Instrumentele cu care o ţară își 
proiectează puterea sunt și trebuie să fie diferite de la epocă la epocă. 
Dar, capacitatea de a proiecta puterea cu mijloacele potrivite pentru 
o etapă sau alta reprezintă o constantă. Contribuţia lui Mahan este 
că a sesizat, mai devreme decât alţii, potenţialul de putere pe care 
îl reprezenta, pentru America, flota maritimă și că a afirmat cerinţa 
construirii sale în cuvinte clare, chiar imperative.

TEORIA PUTERII AERIENE
Născut în Rusia, Alexander de Seversky (1894-1974) a activat în 

marina rusă în Primul Război Mondial. A avut o misiune în anul 1918, 
în SUA, prilej cu care a solicitat azil în această ţară, unde s-a stabilit 
definitiv. A primit cetăţenie americană în 1927. 

În anul 1942, Alexander de Seversky a publicat lucrarea A Victory 
through Air Power, în care a criticat subestimarea de către Aliaţi a 
aviaţiei ca instrument indispensabil războiului modern și fără de care 
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nicio victorie decisivă nu poate fi obţinută. Strategia modernă nu putea 
fi concepută fără o aviaţie modernă. În 1950, a publicat o altă lucrare, 
Air Power: Key to Survival, în care a încercat să demonstreze că puterea 
aeriană are o superioritate netă comparativ cu cea terestră și maritimă 
și în care a sugerat că SUA trebuie să-și dezvolte capacităţile aeriene și 
să renunţe la bazele navale de peste mări, foarte costisitoare, sau să 
le reducă numărul. Alexander de Seversky a utilizat noţiunea de areal 
de dominare aeriană, considerând că arealele de dominare aeriană ale 
celor două superputeri ale momentului se suprapuneau zonei polare 
nordice; această zonă era văzută de autor drept „arie de decizie” 
(Silsbee, 1942). O serie de experţi în domeniu consideră că eforturile 
făcute de către SUA și fosta Uniune Sovietică pentru controlul aerian 
al acestei zone au pornit și de la studiile și concluziile lui Seversky. 
Aceștia consideră că aprecierile lui Seversky privind dezvoltarea unei 
puternice forţe aeriene sunt cu atât mai actuale, cu cât, datorită 
dezvoltării și diversificării comunicaţiilor, SUA nu mai pot beneficia 
de avantajul, important altădată, al unei semi-izolări naturale. Forţa 
aeriană reprezintă, în acest context, un mijloc indispensabil propriei 
protecţii și proiectării puterii pe spaţiile mapamondului.

FUNDAMENTELE STRATEGIILOR MILITARE  
ALE STATELOR DIN ZONA EXTINSĂ A MĂRII NEGRE
Marea Neagră, sub influenţa evenimentelor politice şi militare, s-a 

transformat într-o intersecţie de graniţe geopolitice şi geoeconomice. 
Evoluţiile geopolitice globale au fost determinate de înaintarea 
frontierei euroatlantice spre Asia Centrală. În prezent, situaţia 
de securitate din zona bazinului Mării Negre şi a Caucazului este 
caracterizată, pe de o parte, de un proces de reafirmare a arhitecturii 
regionale de securitate, ca o componentă a celei euroatlantice, iar 
pe de altă parte, de existenţa unui potenţial conflictual, determinat 
atât de menţinerea unor „conflicte îngheţate” inter-sau intrastatale 
din Comunitatea Statelor Independente, cât şi de amplificarea 
ameninţărilor asimetrice, a traficului ilegal de droguri şi fiinţe umane, 
de fenomenul migraţiei şi terorism.

Interesul ţărilor riverane Mării Negre, care fac parte din NATO sau 
care au aspiraţii de accedere, în asigurarea securităţii în această regiune, 
coincide cu obiectivele Alianţei. Unul dintre principalele mecanisme 
de garantare a păcii în acest areal îl constituie internaţionalizarea 
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procesului de securizare a regiunii. Aceasta presupune prezenţa politică 
şi militară a NATO şi a statelor aliate, pentru un management eficient 
al ameninţărilor asimetrice ce se manifestă în zona Mării Negre. Prin 
constituirea unor baze americane sau ale Alianţei pe teritoriile unor 
state membre, ca şi prin acţiunile parteneriale ale consiliilor NATO-
Rusia şi NATO-Ucraina, implicarea directă a Uniunii Europene şi a 
altor organizaţii şi organisme de securitate, se prevede dezamorsarea 
sau ameliorarea acestor presiuni şi crearea unor condiţii pentru 
consolidarea unui mediu de securitate stabil şi de lungă durată.

Propulsarea bazinului Mării Negre şi a zonei adiacente în planul 
preocupărilor strategice reprezintă nu numai o cerinţă a interesului 
global actual, ci şi o condiţie pentru evoluţia pozitivă a situaţiei politice, 
garanţie a stabilităţii şi securităţii regionale şi mondiale.

Începând cu anul 1991, la Marea Neagră au acces direct şase state: 
Rusia, Ucraina, România, Bulgaria, Turcia şi Georgia. Pentru Ucraina, 
România, Bulgaria şi Georgia, Marea Neagră reprezintă unicul acces 
maritim. De asemenea, există și ţări europene cu interes pentru acest 
bazin, ca urmare a unicei deschideri maritime ce se realizează prin 
intermediul Dunării – Austria, Slovacia şi Ungaria. Prin intermediul 
Dunării maritime, cu care se mărgineşte pe o lungime de 1,8 km, 
Republica Moldova este considerată o ţară riverană Mării Negre 
(Chifu, Mitran, 2007, p. 23). Prin fluviul Dunărea, care are statut de 
cale acvatică internaţională, la Marea Neagră mai au acces Germania, 
Serbia şi Croaţia. De asemenea, prin intermediul Niprului, Belarus are 
o deschidere la Marea Neagră. 

Astăzi, harta politică a zonei Mării Negre este influenţată de o 
fostă superputere, Rusia, şi de două puteri regionale, Ucraina şi Turcia. 
Ca succesoare a URSS, Rusia este, în continuare, un factor major în 
regiunea Mării Negre. 

Marea Neagră este o regiune de convergenţă a intereselor marilor 
actori de pe scena internaţională, iar poziţiile unor actori mai mici 
trebuie să se raporteze permanent la aceste interese. Regiunea Mării 
Negre este foarte importantă atât pentru Europa, cât şi pentru Statele 
Unite, fiind o punte de legătură în alimentarea cu energie între Vest 
şi Est, dar şi o barieră împotriva ameninţărilor transnaţionale (Rumer  
et al., 2016, p. 1).

Convenţia de la Montreux, încheiată în 1936, a restabilit deplina 
suveranitate a Turciei asupra strâmtorilor Bosfor şi Dardanele şi a 
permis remilitarizarea acestora. Acest act a fost semnat de către 
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Turcia, Marea Britanie, Franţa, Bulgaria, România, Grecia, Iugoslavia, 
Australia şi Japonia. Dincolo de însemnătatea aparentă a Conveţiei de 
la Montreux pentru securitatea Turciei, este absolut evident beneficiul 
sovietic. Noua convenţie asigura, cu bunăvoinţa turcă, dominaţia 
navală a Uniunii Sovietice în Marea Neagră şi posibilitatea aproape 
neîngrădită a acestei puteri de a opera cu flota sa în Mediterană. 

Marea Neagră este un adevărat liant strategic în spaţiul eurasiatic. 
Pe lângă cele trei mari culoare strategice care, într-un fel, sunt legate 
şi de Marea Neagră, se mai deschid o serie de culoare în zona asiatică, 
precum: culoarul (spaţiul) strategic energetic (Caucaz, Marea Caspică, 
Asia Centrală); culoarul (spaţiul) strategic sud-vest asiatic (Marea 
Neagră, Turcia, Irak, Iran, Golful Persic, prin Câmpia Mesopotamiei); 
culoarul (spaţiul) strategic Don, Volga, Siberia Vestică; culoarul 
strategic ucraineano-polonez (Văduva, 2015, p. 16). De asemenea, 
Marea Neagră uneşte şi separă două mari religii, două mari culturi şi 
două mari mentalităţi: nordul ortodox (Bulgaria, România, Ucraina, 
Rusia, parţial Georgia) și sudul islamic (Turcia şi o parte din zona 
caucaziană). Cele mai importante dintre determinările geostrategice 
care vor reconfigura spaţiul Mării Negre, ca zonă de sinergie strategică, 
sunt următoarele:

• spaţiul de la estul Mării Negre – Caucaz, Marea Caspică, Asia 
Centrală – este foarte activ şi corespunde cu un tronson marcant 
din vechiul Drum al Mătăsii, ceea ce exprimă o continuitate 
istorică;

• regiunea Mării Negre se situează într-o zonă, deopotrivă, 
de falie, de confluenţă şi de confruntare, de unde rezultă 
importanţa deosebită a evoluţiei sistemului de securitate 
eurasiatic, într-un areal de ambiguităţi şi bifurcaţii;

• este adiacentă coridorului islamic;
• se află în imediata vecinătate a vechiului foaier perturbator (din 

Antichitate şi Evul Mediu), activat, la ora actuală, prin traficul 
de droguri, migraţia ilegală şi bătălia pentru resursele caspice 
şi pentru transportul lor;

• se găsește în vecinătatea unor zone conflictuale cronice, cu 
foarte multe probleme.

Propulsarea bazinului Mării Negre şi a zonei adiacente în planul 
preocupărilor strategice reprezintă nu numai o cerinţă a interesului 
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global actual, manifestat de fiecare ţară riverană, în parte, ci şi o condiţie 
pentru evoluţia pozitivă a situaţiei politice, garanţie a stabilităţii şi 
securităţii regionale şi mondiale.

Astfel, România, ţară membră a NATO, are un avantaj major prin 
staţionarea, pe teritoriul său, a unor elemente ale scutului antirachetă, 
a unor baze în care sunt dislocate forţe ale NATO şi a atuurilor date de 
fluviul Dunărea, de control al gurilor fluviului, unul dintre elementele-
cheie ale Mării Negre. Strategia României pentru asigurarea securităţii 
în această zonă, putem spune destul de volatilă, este reprezentată de 
formarea parteneriatelor strategice.

Federaţia Rusă este statul cu cea mai mare suprafaţă din zona 
descrisă, este riverană la Marea Neagră şi posesoare a unui arsenal 
convenţional şi nuclear apreciabil. Flota Mării Negre, dislocată în 
special în Peninsula Crimeea, în baza navală Sevastopol, dar şi în est, în 
baza navală Novorossiisk, este principalul vector de influenţă militară. 
Acest stat a făcut eforturi deosebite pentru a atrage şi alte state, în 
special China şi India, pentru crearea unui bloc opus NATO. Simultan 
cu aceste măsuri, a desfăşurat acţiuni pentru impunerea „diplomaţiei 
energetice”, prin care vizează furnizarea de energie ieftină statelor 
aliate şi energie scumpă adversarilor, controlul surselor de energie şi al 
rutelor de transport al acesteia spre Europa. De asemenea, a încurajat 
şi chiar a sprijinit activ grupările separatiste care acţionează în statele 
din ZEMN. Interesul geostrategic primordial este realizarea legăturii și 
proiectarea forţei pe axa Oceanul Artic-Marea Baltică-Marea Neagră-
Marea Mediterană.

Bulgaria, deşi membră a NATO, oscilează între mirajul oportunităţilor 
asigurate de apartenenţa la UE şi NATO şi tradiţia relaţiilor istorice cu 
Rusia. Cu toate că are pe teritoriul său baze militare pe care staţionează 
trupe ale NATO, în special aparţinând SUA, şi a încurajat acţiunile 
GUAM (Georgia, Ucraina, Azerbaidjan şi Moldova), a acordat totuși 
facilităţi avantajoase şi companiilor ruseşti Gazprom şi Lukoil, dar şi 
altor companii ruseşti care acţionează în domeniul energetic, inclusiv 
în domeniul nuclear. Împreună cu România, constituie frontiera estică 
a UE.

Turcia, stat membru al NATO, cu valoare de pivot geopolitic, 
controlează strâmtorile Bosfor și Dardanele, care gestionează  
calea de acces maritim din Marea Neagră în Marea Mediterană  
şi Oceanul Planetar. Asigură o influenţă în creştere în Orientul Mijlociu 
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şi în Caucazul de Sud. Cooperează din ce în ce mai mult cu Rusia atât în 
domeniul militar, prin achiziţia de sisteme de rachete, cât și în domeniul 
energetic, prin construirea gazoductelor ruseşti Turkish Stream şi Blue 
Stream de către Gazprom şi a centralei nucleare de la Akkuyuk, de 
către compania rusă Rosatom.

Ucraina, un alt stat cu rol de pivot geopolitic în ZEMN, este supusă 
unei agresiuni evidente de către Rusia, după 2014, prin anexarea 
Crimeei. Ucraina reprezintă un teritoriu sfâşiat între estul rusofil şi vestul 
naţionalist. Prin anexarea Crimeii, Rusia a obţinut un veritabil punct 
de control strategic al întregii ZEMN. Ţara se află într-o permanentă 
redefinire, este măcinată de conflicte civile, astfel încât nu putem 
spune că are o strategie coerentă legată de apartenenţa la valorile 
europene sau la continuarea existenţei sub umbrela rusă. Acordul de 
la Minsk, prin care s-au oprit ostilităţile pe linia frontului între părţile 
implicate în conflict, nu a schimbat frontierele Ucrainei, dar putem 
afirma că s-a trasat o nouă frontieră în interiorul statului. Practic, 
prin această mutare la Minsk, Rusia a creat o zonă-tampon, necesară 
pentru formarea „cordonului sanitar” între regiunea euroatlantică şi 
vecinătatea apropiată (Roșu, 2016, pp. 68-69).

Georgia şi Moldova sunt statele din ZEMN care se aseamănă 
geopolitic în anumite privinţe. Dimensiunile celor două state sunt 
relativ reduse, au populaţii de cinci-şapte milioane de locuitori, iar pe 
teritoriul lor sunt „conflicte îngheţate” – surse de insecuritate continuă. 
De asemenea, ambele state au relaţii complexe cu Rusia, nu deţin 
controlul asupra unei părţi din teritoriul lor şi sunt dependente de 
resursele energetice ruse, în primul rând de gaz şi, parţial, de energie 
(Ib., pp. 70-71).

Armenia este unul dintre actorii ZEMN şi un partener strategic al 
Rusiei. În ciuda acestui lucru, Armenia este supusă unui „tratament” 
drastic de către partenerul strategic, în condiţiile în care a acceptat 
cedarea economiei contra unui preţ scăzut la petrol şi gaze naturale. 
Pentru Rusia, Armenia reprezintă o miză strategică, prin faptul că i-a 
cumpărat infrastructura de producţie şi de transport al energiei.

Azerbaidjanul, cel mai important actor energetic din Caucazul de 
Sud, este supus, similar celorlalte state din Zona Extinsă a Mării Negre, 
acţiunilor Rusiei, care şi-a transformat politica energetică într-un 
instrument de politică internă. Prin aceste acţiuni, Azerbaidjanul este 
supus unui şantaj comercial de a accepta preţul la gaze naturale şi la 
petrol impus de Rusia.
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Nu există o definire unanim acceptată a zonei Mării Negre nici în 
cadrul mediului politic, nici în cadrul celui ştiinţific. Termenul de extins 
este, putem afirma, de dată recentă, iar utilizarea acestuia se face, 
în special, în proiectarea geopolitică şi geostrategică a acestei zone. 
Astfel, putem spune că Zona Extinsă a Mării Negre este influenţată și 
de alţi actori mari, cum ar fi Statele Unite, Uniunea Europeană și, nu în 
ultimul rând, China.

CONCLUZII
Puterea militară poate fi considerată ca o resursă a puterii politice 

sau ca un instrument de care uzează politicul în împrejurări extreme 
(nu puţine au fost situaţiile, în istoria naţiunilor, când instaurarea și 
continuarea puterii politice s-au întemeiat pe intervenţia factorului 
militar).

Trebuie să menţionăm însă și faptul că puterea politică a devenit, 
uneori, apanajul puterii militare, ajungând să fie subordonată total 
unor strategii militare.

Deși practica relaţiilor naţionale și internaţionale ne oferă 
suficiente argumente pentru a nu absolutiza rolul puterii militare 
de resursă a celei politice, considerăm potrivit să relevăm faptul că 
aceasta este traiectoria normală a raporturilor dintre cele două forme 
ale puterii sociale, cu accent pe contribuţia puterii militare la apărarea 
caracteristicilor democratice ale puterii politice.

Regiunea Mării Negre reprezintă o zonă importantă atât pentru 
Europa, cât şi pentru Statele Unite, fiind o punte viabilă între Est şi 
Vest în alimentarea cu energie, dar şi o barieră împotriva ameninţărilor 
transnaţionale. Unul dintre principalele mecanisme de garantare a păcii 
în acest areal îl constituie internaţionalizarea procesului de securizare 
a regiunii.

Aceasta presupune întrebuinţarea instrumentului militar, desigur 
în strânsă cooperare cu folosirea eficientă a celui diplomatic, prezenţa 
politică şi militară a NATO şi a statelor aliate, pentru un management 
eficient al ameninţărilor asimetrice care se manifestă în zona Mării 
Negre.

Întrucât Caucazul şi Asia Centrală constituie coridorul strategic 
energetic al Eurasiei, Marea Neagră joacă şi va juca, şi în continuare, 
un rol foarte important în strategia reconfigurării spaţiului eurasiatic, 
în viziune europeană şi euroatlantică.
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În contextul implicării tot mai mari a NATO în gestionarea situaţiilor 
de criză dincolo de zona sa de responsabilitate, bazinul Mării Negre 
şi zona adiacentă reprezintă avanpostul necesar şi util Alianţei Nord-
Atlantice în proiectarea stabilităţii şi securităţii în întreaga regiune. 

Este evident, astfel, faptul că valoarea strategică a ZEMN va 
continua să crească, pe măsura conştientizării reale a importanţei sale 
de către toţi actorii geopolitici majori cu interese în zonă, determinând 
definirea şi aplicarea unor politici specifice acestui areal.

BIBLIOGRAFIE:
1. Chifu, I. (2020). Regiunea extinsă a Mării Negre în căutarea unui 

concept de securitate strategică, http://www.jurnalulpacii.patrir.ro, p. 
1., accesat la 1 octombrie 2020.

2. Chifu, I., Mitran, A. (2007). Securitatea în regiunea extinsă a Mării 
Negre, http://www.cpc-ew.ro/pdfs/securitatea_in_regiunea_mn.pdf, 
accesat la 1 octombrie 2020.

3. Chiţu, F. (2018). Raporturile dintre puterea politică şi puterea militară, 
http://www.arduph.ro/domenii/conducerea-ostilitatilor/raporturile-
dintre-puterea-politica-si-puterea-militara/, accesat la 1 octombrie 
2020.

4. Davies, A. (2017). Sea power, Mahan and the Western Pacific,  https://
www.aspistrategist.org.au/sea-power-mahan-and-the-western-
pacific/, accesat la 1 octombrie 2020.

5. Dobrescu, P. (2008). Geopolitica. București: Editura Comunicare.ro.
6. Dolghin, N. (2005). Relaţiile SUA-Rusia şi securitatea bazinului Mării 

Negre. Securitate şi stabilitate în bazinul Mării Negre. Bucureşti: 
Editura Universităţii Naţionale de Apărare „Carol I”.

7. Frunzeti, T. (2005). Optimizarea securităţii prin cooperare în Zona 
Extinsă a Mării Negre. Securitate şi Stabilitate în Bazinul Mării Negre. 
Bucureşti: Editura Universităţii Naţionale de Apărare „Carol I”.

8. Idem (2009). Geostrategie. Bucureşti: Editura Centrului Tehnic-
Editorial al Armatei.

9. Pop, A., Manoleli, D. (2007). Spre o strategie europeană în bazinul 
Mării Negre. Cooperarea teritorială. Bucureşti: Institutul European 
din România.

10. Rumer, B., Simon, E.J. (2016). Toward a Euro-Atlantic Strategy for the 
Black Sea Region. Washington, D.C.: Institute for National Strategic 
Studies, National Defence University, Paper 3.

11. Roşu, M. (2016). Consideraţii geopolitice asupra Regiunii Extinse a 
Mării Negre, teză de doctorat, disponibilă pe https://www.unap.
ro/ro/doctorat/teze_doctorat/2016_ianuarie/ROŞU-MARIUS.pdf, 
accesat la 29 septembrie 2020.

În contextul 
implicării tot 
mai mari a NATO 
în gestionarea 
situaţiilor de 
criză dincolo 
de zona sa de 
responsabilitate, 
bazinul Mării 
Negre şi zona 
adiacentă 
reprezintă 
avanpostul 
necesar şi 
util Alianţei 
Nord-Atlantice 
în proiectarea 
stabilităţii 
şi securităţii 
în întreaga 
regiune. 



189

GÂNDIREA  
MILITARĂ 

ROMÂNEASCĂ

OPINII

Instrumentul militar al puterii în secolul XXI
– Fundamentele strategiilor militare ale statelor din Zona Extinsă a Mării Negre–

12. Silsbee, N.F. (1942). Air Power in Review, https://www.vqronline.org/
essay/air-power-review, accesat la 29 septembrie 2020.

13. Văduva, Gh. (2012). Falia strategic[ Marea Neagră-Marea Baltică, 
https://revistapolis.ro/falia-strtegică-marea-neagră-marea-baltică, 
accesat la 29 septembrie 2020.

SURSE WEB:
1. www.consilium.europa.eu/uedocs/cmsUpload/031208ESSIIRO.pdf, 

accesat la 29 septembrie 2020.
2. https://cssas.unap.ro/ro/pdf_studii/interesele_nationale_

si_folosirea_instrumenteler_de_putere_nationala_pentru_
promovarea_si_apararea_acestora.pdf, accesat la 28 octombrie 2020.

3. http://ier.gov.ro/wp-content/uploads/publicatii/Spos2007_studiu_4_
ro.pdf, accesat la 3octombrie 2020.

4. https://www.aspistrategist.org.au/sea-power-mahan-and-the-
western-pacific/, accesat la 3 octombrie 2020.

5. https://www.vqronline.org/essay/air-power-review, accesat la  
3 octombrie 2020.

6. https://www.britannica.com/topic/Volga-Don-Canal, accesat la  
3 octombrie 2020.

7. http://www.mfa.gov.tr/ implementation-of-the-montreux-
convention.en.mfa, accesat la 3 octombrie2020.

8. http://www.arduph.ro/domenii/conducerea-ostilitatilor/raporturile-
dintre-puterea-politica-si-puterea-militara/, accesat la 28 octombrie 2020.

9. https://www.unz.com/print/Century-1911jun-00240a02, Century 
Magazine (1911), accesat la 3 octombrie 2020.

10. http://www.mfa.gov.tr/ implementation-of-the -montreux-
convention.en.mfa, Convenţia de la Montreux (1936), accesat la 28 
octombrie 2020.




